



当地时间4日,美国新泽西州莫里斯敦,美国总统特朗普牵着外孙女开启上任后首次休假。

一个遛娃,一个钓鱼

美俄首脑同日度假



当地时间4日,俄罗斯图瓦共和国,俄罗斯总统普京现身当地度假,成功钓到一条大鱼。

就在美国总统特朗普开启度假之旅的当天,美国国务院4日证实,已向联合国方面递交了文书,正式表达退出《巴黎协定》的意愿。只不过,按规定,美方正式退出这一协定最早也得等到2020年11月。美国国务院称,在退出过程中,美方还将继续参加联合国有关气候变化的会议;如果《巴黎协定》的条款能对美方更有利,不排除美方重回这一协定的可能性。

正式“退群”

美国向联合国递交退出《巴黎协定》文书

特朗普任期快结束 都不一定能退出

6月1日,美国总统特朗普宣布美国退出《巴黎协定》,称《巴黎协定》给美国带来“苛刻财政和经济负担”。两个多月后,美国国务院向联合国递交表达这一意愿的正式文书。

2015年12月,《联合国气候变化框架公约》近200个缔约方在巴黎气候变化大会上达成《巴黎协定》。2016年11月4日,《巴黎协定》正式生效,这是继《京都议定书》后第二份有法律约束力的气候协议,为2020年后全球应对气候变化行动做出安排。

根据规定,美国政府必须在该协定生效三年后才能正式开始退出程序,而退出过程需要一年。换句话说,美国最早要等到2020年11月4日才能退出。

退出《巴黎协定》是特朗普的竞选承诺之一。按现有日程表,2020年11月4日是美国总统选举投票日的次日。那时,特朗普的本届总统任期只剩下两个月。

如果对美有“好处” 随时可能回来

美国国务院4日在一份声明中说,特朗普对重回《巴黎协定》持开放态度,前提是“美方认定其条款对美国及其贸易、员工、民众和纳税人更有利”。

对此,联合国发言人斯特凡纳·迪雅里克4日说,联合国秘书长古特雷斯当天收到了美国常驻联合国代表递交的文书,并重申这是“一件令人极其失望的事”。迪雅里克没有提及美方所谓的“更有利条款”,但强调“联合国秘书长对美方重回《巴黎协定》的所有努力表示欢迎”。

美国国务院的声明还指出,尽管有意退出协定,美国将继续参加各项国际气候变化磋商和会议。

美国非营利组织世界资源研究所主席安德鲁·斯蒂尔对美方这种“欲去还留”的态度提出质疑:“美方或许可以在透明度这类话题上积极参与谈判。但作为致力于退出《巴黎协定》的一员,美方如果只想削弱该协定,其声音不会被其他各方所倾听。”

奥巴马气候政策 可能先被更改

根据《巴黎协定》,各国是以“国家自主贡献”方式参与全球应对气候变化行动。美联社分析,正因如此,特朗普政府虽不能即刻实现退出《巴黎协定》的目标,也无法独自更改协定文本,但可以更改奥巴马政府

所设减排目标。

美国是温室气体排放大国。奥巴马政府曾在《巴黎协定》框架内作出减排承诺,到2025年在2005年的基础上减少26%至28%的温室气体排放。

特朗普已经多次对“奥氏气候政策”“动刀”,包括致力于推迟并推翻前任政府限制温室气体排放的环保政策,承诺复苏长期低迷的美国煤炭业;他还要求评估修改奥巴马政府制定的旨在减少发电厂碳排放的《清洁电力计划》;特朗普政府还提议停止向一些联合国应对气候变化项目拨款,并大幅削减美国环保局的预算。

美国退出逆转不了 气候变化共识

分析人士认为,尽管美国已正式提交“退群”公告,但《巴黎协定》不会因美国退出而逆转。

从特朗普宣布“退约”到8月4日正式告知联合国,此举并没有引发《巴黎协定》退出潮。这表明《巴黎协定》将坚定地继续前行,不会因美国退出而逆转。

正如上月初二十国集团领导人汉堡峰会闭幕后发表的声明所言,美国宣布终止执行《巴黎协定》,其他19个成员领导人表示《巴黎协定》不可逆转,并重申履行《联合国气候变化框架公约》中发达国家对发展中国家应对气候变化提供资金等支持承诺的重要性。

气候变化是全球性挑战,没有任何一个国家能够置身事外。《巴黎协定》成果来之不易,凝聚了国际社会最广泛的共识,为全球合作应对气候变化进程明确了进一步努力的方向和目标。《巴黎协定》体现的是全球在寻求应对气候变化共识,追求最大公约数的政治意愿。

美国是全球一个主要排放大国,特朗普政府一意孤行坚持“退约”是短视行为,美国为“退约”给出的借口是,《巴黎协定》将给美国带来“苛刻财政和经济负担”。但是众多专家指出,这些理由站不住脚。因为美国传统能源产业创造就业机会的潜力已难以挖掘,而新能源创造的就业机会早已超过煤炭、石油等产业。就连美国前总统奥巴马也曾指责美国这一决定将会造成美国在全球应对气候变化政策制定上领导力的“缺位”。

人们已经看到,应对气候变化,节能减排,促进新能源发展是各国转变发展方式、破解资源环境制约、提升国际竞争力的内在要求。低碳发展道路是大势所趋,为了眼前能见的一点利益就逆向而行,只能错失新的机遇。综合新华社报道